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Valea Mureşului superior, valea Gurghiului, valea Beicii, sau ceea ce astăzi numim arealul 
Reghinului, a prezentat, încă din cele mai vechi timpuri, o nuanţă puternică a multietnicităţii şi a 
pluralismului confesional. Astfel putem întâlni localităţi în care sunt reprezentate confesiunile 
românilor (ortodocşi sau greco-catolici), cele ale maghiarilor (reformaţi sau romano catolici), dar şi 
cele ale saşilor (evanghelici).  

Începuturile bisericii românilor pe aceste meleaguri se pierd în timp, fiind atestate undeva în 
secolul al XV-lea1. Ca şi început al organizării sub forma unui protopopiat al bisericii româneşti din 
această zonă putem fixa anul 1700, când printre preoţii ce au semnat actul unirii se număra şi 
protopopul Ştefan din Sân-Mihaiu, împreună cu 25 de preoţi2. 

Din conscripţia lui Inochentie Micu Clain din 1733 şi până în momentul Sinodului din 1782 
localităţile din această zonă au făcut parte din Protopopiatul Sângerului, înlocuit ulterior cu cel al 
Gurghiului3. 

Nu se cunosc circumstanţele alipirii administrative a protopopiatului Gurghiului de cel al 
Cătinei (localitate aflată la o distanţă de aproximativ 60 km de Reghin), sub păstorirea lui Danil Pop4, 
această alipire rămânând până în vara anului 1785. Acestea au fost condiţiile în care, în vara anului 
1785, Petru Maior va deveni protopop al Gurghiului şi al Reghinului şi inspector al Apalinei5. Petru 
Maior, era fiul protopopului Gheorghe din Târgu-Mureş6, cel care i-a urmat în această funcţie lui Ioan 
Bob, devenit episcop al Făgăraşului. 

În alegerea lui Petru Maior în această funcţie a contat şi formaţia intelectuală a acestuia 
desăvârşită la colegiile de la Roma şi Viena7. 

Aici, la Reghin, Petru Maior îşi va redacta, în perioada 1785-1809, principalele lui opere: 
Protopopadichia, Predici, Propovedanii şi Didahii, Istoria pentru începutul românilor în Dachia şi 
Istoria Besearicei românilor.  

Atenţia lui Maior s-a îndreptat spre situaţia credincioşilor din protopopiatul său, concretizată 
prin desele vizitaţii canonice8, dar şi de eforturile sale legate de înfiinţarea unei şcoli româneşti în 
Reghin, eforturi încununate cu succes în anul 17869. Şcoala românească de la Reghin va rămâne una 
din principalele preocupări ale lui Petru Maior, dovada acestor preocupări sunt şi înregistrările din 
registrul tipografiei de la Blaj pe anul 1792. Aici Petru Maior este menţionat cu achiziţionarea a 9 
abecedare contra sumei de 1 florin renan şi 48 creiţari10. În acelaşi registru apare o altă plată efectuată 
de Maior împreună cu Gheorghe Şincai de această dată, cei doi plătesc suma de 4 florini renani şi 24 
creiţari pentru un alt set de manuale11. 

                                                 
1 Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, vol. I, Bucureşti, 1989, p. 486; Ioana Cristache Panait, Biserici de 
lemn, monumente istorice din Episcopia Alba Iuliei. Mărturii de continuitate şi credinţă românească, Alba Iulia, 1987, p. 
18-19. Pe un clopot ce aparţinea bisericii de la Deda este trecut anul 1451. 
2 Maria Dan, Protopopul Ariton M. Popa, Târgu-Mureş, 2006, p. 13-14. 
3 Ibidem, p. 15. 
4 Petru Maior, Scrisori şi documente inedite, ediţie îngrijită, prefaţă, note şi indici de Nicolae Albu, 1968, p. IX; 
5 Laura Stanciu, Biografia unei atitudini: Petru Maior (1760-1821), Cluj-Napoca, 2003, p. 151. 
6 Maria Protase, Petru Maior: un ctitor de conştiinţe, Bucureşti, 1973, p. 19. 
7 Laura Stanciu, op. cit., p. 72-145, Maria Protase, op. cit., p. 25-68; Şerban Melinte, Cultura mureşeană în memoria 
cărţilor, Târgu-Mureş, 2006, p. 25-27. 
8 Laura Stanciu, op. cit., p. 152-153. 
9 Vasile Lechinţan, Petru Maior la Reghin. Demersuri pentru ridicarea şcolii normale româneşti, în „Reghinul cultural”, 
III, 1994, p. 70. 
10 Cornel Tatai-Baltă, Teodor, Din activitatea tipografiei de la Blaj (1787-1821) reflectată de un material arhivistic, în 
„Apulum”, XIX, 1981, p. 250. 
11 Ibidem. 
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Scopul vizitelor canonice efectuate de Petru Maior în satele care făceau parte din protopopiatul 
său era şi de a cunoaşte cât mai bine locurile şi oamenii, nu doar situaţia acestora. Astfel, la mai puţin 
de un an de la numirea în funcţie, îl găsim la Nadăşa, pe valea Beicii, de unde achiziţiona un exemplar 
al Propovedaniilor (Blaj, 1784) lui Samuil Micu, după cum aflăm din însemnarea păstrată pe filele 
cărţii (f. 1-11): Această propovedanie o am cumpărat de la monahul dumnealui măritul şi învăţatul 
popa Daniilu dinu Nadăşa, anul 1786 luna lui iulie 24, protopopă Petru Maior al Gurghiului12. 

Patru ani mai târziu îl întâlnim într-o altă parohie, la Chiheru de Jos, unde nota pe filele unui 
Minologhion (Blaj, 1781) următoarele (f. 1-15): Această carte anume mineiu s-au cumpărat cu 24 de 
florinţi din care 12 florinţi s-au dat Hurdugaci Petre cu soţia Todora, iar 12 florinţi s-au dat Morariu 
Costin cu soţia Anna pentru pomenirea vecinică, anul 1790. Scris-am eu protopop Petru Maior ot 
Gurghiului13. 

Terminarea lucrărilor la pictura interioară a bisericii din Urisiu de Jos de către Toader Popovici 
undeva către sfârşitul anului 1796 sau începutul anului 1797 îl aduce pe Petru Maior într-o nouă vizită, 
prilejuită probabil şi de o resfinţire a bisericii din localitate. Cu această ocazie el făcea următoarea 
însemnare pe filele (f. 2-13) Penticostarului (Blaj, 1768):  

 
 

 
 

Această sfântă carte 
 

 
 

anume Penticostarion  
 

 
 

l-au cumpărat dumnealui 
 

 
 

Badiu Crăciun din Urisiu de Jos 
 

 
 

pe sama besearicii Urisiului din Jos 
                                                 
12 Mircea Filip, Cartea românească veche în biblioteca G. T. Kirileanu, Bacău, 1970, p. 55. 
13 Elena Dima, Gheorghe Buluţă, Simona Ceauşu, Carte românească veche în bibliotecile documentare ale Arhivelor 
Statului, Bucureşti, 1985, p. 124; Elena Mihu, Carte veche românească pe valea Beicii, în „Marisia”, XXIII-XXIV, 1994, 
p. 376-377. 
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ca nimeni nici odinioară 
 

 
 

să nu îndrăznească a o înstrăina 
 

 
 

de la acea sfântă besearică. 
 

 
 

scris-am eu protopop 
 

 
 

Petru Maior al Gurghiului 
 

 
 

anul 1797, 26 februarie14. 
Cu aceeaşi ocazie se dona şi Minologhionul (Blaj, 1781): Această carte anume minologhion o 

au cumpărat Suci Zaharie din Urisiu de Jos. Scris-am Petru Maior al Gurghiului15. 
Nu ştim cu siguranţă daca Triodul (Iaşi, 1743) a fost donat bisericii din Beica de Sus cu ocazia 

unei vizite a episcopului Ioan Bob în protopopiatul Gurghiului sau însemnarea de pe filele acestei cărţi 
constă doar în întărirea unui act de danie mai vechi: Această carte iaste anume a popii Sandu de la 
Beica Rumânească, aşa dară să nu cuteze nime a o înstrăina nici de la mâna dumisale şi a urmaşilor 
supt afurisenia 318 săbor de la Nichiia. Preot Artimon, împăratul Franţesc, protopop Petru Maior, 
vlădica Ioan Bob16. 

                                                 
14 Elena Mihu, op. cit., p. 387; Ioana Cristache Panait, op. cit., p. 195. 
15 Elena Mihu, op. cit., p. 388; Ioana Cristache Panait, op. cit., p. 195. 
16 Elena Mihu, op. cit., p. 385. 



Florin Bogdan şi Elena Mihu 
 

 82 

Tot printre preocupările lui Petru Maior s-a numărat şi cercetarea obiceiurilor din protopopiatul 
său, multe dintre datele culese de el fiind transmise de acesta lui Vasilie Popp, care le-a folosit în 
lucrarea Despre înmormântările comune la daco-români (Viena, 1817), după cum şi mărturiseşte 
autorul în prefaţa acestei lucrări: Toate acestea i le-au reamintit şi i-au sugerat altele noi în scrisorile 
lor prea alese preademnii de închinăciune şi preaînvăţaţii domni Simion Bran şi Petru Maior 
deosebiţii noştrii susţinători, care mi-au consemnat atât de amănunţit despre acestea, încât în cea mai 
mare parte a lucrării trebuie să mă refer la informaţii primite de la ei17. 

O altă realizare deosebit de importantă a lui Petru Maior a fost ridicarea primei biserici de 
piatră pentru românii din Reghin18, biserică pe care nu a apucat să o vadă terminată niciodată, el 
plecând la Buda în anul 1809, iar finalizarea construcţiei s-a realizat în anul 1811. 

Nu putem încheia fără a aminti de existenţa lucrărilor marelui cărturar, istoric şi protopop în 
zona păstorită de acesta timp de aproape un sfert de veac, cu 200 de ani în urmă. Astfel, la Suseni se 
păstrează un exemplar al Propovedaniilor şi didahiilor (Buda, 1809), la Reghin şi Săcalu de Pădure 
există câte un exemplar al Predicilor (Buda, 1810).  

Cea mai importantă lucrare a lui Petru Maior, Istoria pentru începutul românilor în Dachia 
(Buda, 1812) a ajuns şi la Reghin, în locul în care a fost creată, exemplarul deţinut de biblioteca ce 
poartă numele lui Petru Maior păstrând o însemnare (f. 1-13) deosebit de valoroasă, a nepotului după 
soră a marelui cărturar: Această istorie e dăruită pe seama sfintei biserici unite din Uifălău prin 
D[omnul] Prefect Bornemisa Pal, Ioan Pop Maior nepotu autorului cărţii acesteia19. 

 
 
 

Concern of vicar Petru Maior regarding the churches endowing with books  
needed for commiting the religious service 

Abstract 
 
 

One of the most important figures of the Transylvanian School, Petru Maior carried on an 
important part of his activity in Reghin and in the area belonging to the Greek-Catholic Parish, cured 
by Maior for 24 years.  

Among the activities developed by the vicar from Reghin were the frequent canonic visits, the 
founding of Romanian schools but also his concern for assuring the necessary of cult objects for the 
parishes placed under his administration; the present study examines the acquisition of books needed 
for committing the religious service, books containing numerous annotations made by the vicar from 
Reghin when those books were bought or in the period of his canonic visits.  

 
 

 

                                                 
17 Vasilie Popp, Despre înmormântările comune la daco-români, traducere Andreea Mârza, studiu introductiv, ediţie, note 
şi indice de Marius Rotar şi Iacob Mârza, rezumat Laura Stanciu, Alba Iulia, 2004, p. 115. 
18 Laura Stanciu, op. cit., p. 160-161. 
19 Dimitrie Poptămaş, Elena Mihu, Mărturia cărţilor reghinene, în “Reghinul cultural”, I, 1982, p. 20. 


